

**Előfizetési árak:**

Helyben:  
Egyes évre 6 korona.  
Hátréva . . . 8 . . .  
Vidékre:  
Egyes évre 12 korona.  
Hátréva . . . 6 . . .  
Egyes száma ára 1 kr.  
(2 fillér.)

# DEBRECZENI FRISS UJSÁG

## POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik:

**mindennap**  
hétfőn és ünnepeken  
való napon is.  
Hirdetések díjszabás  
szerint.  
Egyes szám ára 1 kr.  
(2 fillér.)

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13. szám.  
Telefon 139. szám.

Főszerkesztő:  
**SAS EDE.**

Felolvasó szerkesztő:  
**HARSÁNYI SÁNDOR.**

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13. szám.  
Telefon 139. szám.

A lap az allami részét listó közlemények ide küldendőik.

Előfizetések, hirdetések és reklámközlemények itt vétetnek fel.

### Meghívó.

A szabadelpárt folyó évi márczius hó 23-án, délután 4 órakor a Bika-szálló földszinti éttermében közgyűlést tart, melyre a párt tagjait meghívom.

Tárgyak: módosított szervezeti szabályaink alapján a tisztújítás fogantatása.

Kelt Debreczenben, 1902. márczius 6-án.

**Lengyel Imre,**  
pártelnök.

### Becsútták a boltot.

Nem tehetünk róla, de a keserű humor ezt a hasonlatot juttatja eszünkbe, amikor olvassuk a lapokban a hirdást arról, hogy a budapesti Egyetemi-Kört becsútták. A szomorú sorsra jutott üzlet jut eszünkbe, melynek ajtaját bezárták, mert fizetésképtelenségbe, esődbe került. Becsútták a boltot, melyben nemzeti színű-szalaggal ellátott, első minőségű portékát árultak: hamisítatlan hazafiságot, kijelentvén, hogy minden más hasonló portéka csak a közönség megtévesztését céloz, értéktelen utánzat, melylyel a hitvány konkurrenzia szélhámos módon a publikumot akarja becsapni. Az üzlet azonban, a hangzatos reklám dacára, mégis esődbe jutott tömeggondnokát nem valami nagyon irigyelhetjük. Mert a tömegben ott szerepel egy nagy csomó adósság, melyek közt igen érdekes tételek vannak. Tartozik az Egyetemi-Kör egy 1700 koronás virágszámlával; tartozik 2500 koronával a Stefaneum nyomdának, mely már régebben fölmondta a hitelt, ugy, hogy az ifjak a Vázsonyi — ellenes plakátumokat se tudták kinyomatni, erre a célra egy mágnás adott pénzt nekik. Sőt — és ez a legezifrább, tartoznak 400 koronával annak a négyfogatu bérkocsinak az árába is, melylyel Blabánét a jubileumán a Royal fogadóba vitték. Tartoznak díszmagyar ruhákért, tartoznak — no, de hát mindez inkább a hitelezők gondja és keserősége.

Ne értsenek félre beannünket. Nem a magyar ifuság hazafias föllángolását akarjuk mi kigunyolni e sorokban. Szerintünk a hazafiság még akkor is tiszteletre méltó, mikor téves nyomokban jár. Már pedig az egyetemi ifjak hazafisága határozottan téves úton járt akkor, a mi-

kor a sujtásos hazafiságban vélte megtalálni a nemzet üdvét. Kuruczokodtak s nem vették észre, vagy nem akarták észrevenni, hogy a klerikális tendenciák malmára hajtják a vizet és a nemzeti színű lobogó alatt a reakció portékáját árulják, Most, hogy az Egyetemi-Kör ilyen sajnos sorsra jutott, az egyetem falai között bizonyára helyre áll a nyugalom véget ér a vallási izgatás és beköltözik oda az a szellem, aminek egyedül van létjogosultsága az Alma mater ölében: a komoly tudományokra való törekvés szelleme.

Ugy tesz nekünk, mintha ifjainkat, a hazafiságosdi játék után egyszerre komoly leczkét adott volna az élet. Az élet, amely nehéz kötelességeket ró az emberre, amelynek az ifjak megfelelni nem tudtak. Az életben nem csak szónokolni kell ifju urak, de fizetni is: fizetni a komoly készség arany valutájával. Ezt a valutát kell megszerezniök az egyetemen s ha ezt megszerzik, ha alaposan készség-el lépnek az élet csatasíkjára: akkor tesznek a hazának leghazafiasabb szolgálatot. Ezt pedig megszerezhetik, ha a kör be is van csukva, csak nyitva legyen számukra az egyetem. Komoly törekvéseiben kísérje áldás a magyar ifjuságot; akkor ezt a kis kellemetlenséget könnyen kiheverheti, bár leczkének azért jól megjegyezheti.

### TÁVIRATOK.

#### A Fejérváry-krízis.

Budapest, márczius 12. (Saját tudósítónktól.) A félhivatalos Magyar Nemzet ma esti számában kijelenti, hogy Fejérváry Géza báró honvédelminiszter lemondási szándékát egyedül egészségi állapotával hozza kapcsolatba. Minden ezzel ellenkező mende-monda: önkényes kombináció. A Magyar Nemzet arra biztos reménységét fejezi ki, hogy Fejérváry bárót, aki ugysólván pótolhatatlan, sikerülni fog arra birni, hogy állásában továbbra is megmaradjon.

#### Negyvenkilenc fegyelmi vizsgálat.

Esztergom, márczius 12. (Saját tudósítónktól.) Horváth Alajos esztergomi főispán a tegnapi nap fo-

lymán nem kevesebb, mint **negyvenkilenc** fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Horváth főispán a szigorú fegyelmet főleg megyei hivatalnokot és jegyzők ellen szándékozik fogantatosítani.

#### Tót agitátor izgatása.

Turócszentmárton, márczius 12. (Saját tudósítónktól.) A kir. ügyészség rendelkezése az itteni rendőrség lefoglalta Pieter tót agitátornak 1250 darab könyvét. Valamenynyi könyv a leghevesebb, magyarfaló nemzeti-ségi izgatásokkal van telve.

### ORSZÁGGYÜLÉS.

#### A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, márczius 12.

A földmivélséget tárgyalták Eötvös Bálint szűzbeszéde után egy valóban tartalmas, székszerű és érdekes beszéd következett: a báró Feilitsh Arturé, a kit az egész Ház nagy figyelemmel hallgatott meg és a szabadelpárt végül megéljenzett. Ezután Wlassics miniszter válasszolt két interpellációra és végül egész sereg interpelláció következett.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Darányi Ignác, Széchenyi Gyula gróf.

Elnök jelenti, hogy e hó 21-én sorolja ki az összeférhetlenségi zsurit és hogy Hegedüs Sándor szabadságot kért. (Megtádk.)

Lázár Árpád jegyző jelenti, hogy Lengyel Zoltán a Kossuth-szobor, Nessay Pál a szabadságszobor, Sebess Dénes a román egyetemi hallgatók, Papp Zoltán az új országház és a fővárosi szállítások ügyében interpellálni fognak.

Münnich Aurél bemutatja a V. bíráló bizottság jelentését a díosadi mandátum ügyében.

Nessay Pál kéri az elnököt, hogy 12 órakor adjon szünetet, hogy azután az interpellációkat tárgyalni lehessen.

Elnök kijelenti, hogy 1 órakor szünetet ad.

#### Földmivélsügyi költségvetés.

Eötvös Bálint a Kossuth-párt megbízásából szólal fel. A tárcza költségvetésében nem találja meg a következetességet, ahhoz az elvhez, mely a földmivélő szegény nép érdekeit tartja szem előtt. A vadászat emelésére új tétel van felvéve a költségvetésbe, de a vadászatot a nagy fegyveradó továbbra is korlátozza. Az állattenyésztésre térvén át, a lótenyésztésre fordított túlságos állami segélyezés ma már túlháladott álláspont. A halászat tételénél fel-említi a balatoni halásztársaságot, melynek munkája, száz meg száz családtól veszi el a kenyeret. A szőlőművelés emelésére nagyobb segélyt kell adni tekintet nélkül arra, hogy volt-e ott szőlő vagy nem.

A gépügynökök üzelmeire hívja fel a törvényhozás figyelmét, e tekintetben lehető rövid idő alatt tör-

vényjavaslatot kell a Ház elé terjesztetni, mert a gazdaközönség becsapását meg kell akadályozni. A gazdasági szociálpolitikára tér át. Az ország gazdasági válságát mindenki elismeri, ezen csakis gyökeres, és gyors szociálpolitikával lehet segíteni. A válság, a pangás oka az, hogy Magyarország egyharmada kötött birtok, ezen kötött birtokok felszabadítása és parcellázása: az első és legfőbb feladat. Mert ny, hogy a nagy birtokok jövedelme kisebb, mint a kisebb birtokoké, így tehát az országnak nagy haszna lenne a parcellázásból, anélkül, hogy belőle a nagybirtokosnak kára lenne, mert a kisajátítás által megfelelő ellenértéket kapnának. A víziutak javítását sürgeti. A gazdák a takarékpénztárak nagy kamatai s az Osztrák-Magyar Bank rövid lejáratu kölcsöneit igénybe venni nem tudja. Az adók szigorú behajtása a legrosszabb gazdasági politika, mert megsemmisíti az alapot, melynek a kamatot adnia kell (Elnök helyeslés a szélbalon). Nem helyesli a szövetkezetek azon törekvését, hogy ügynökökkel ezerszámra gyűjtik a tagokat, a szövetkezeteknek a tagok nagyszáma kárára van. Az agrármozgalomról szól ezután. A párt, melyhez tartozik az agrár, denem helyesli, hogy más érdekeket az agrár érdekeket ellenére háttérbe szorítsák. Ha az agrárizmus eltér az önálló vánterületől, akkor határozottan veszedelmes. (Elnök helyeslés a szélbalon) Ha valakit megköttöznek meg nem mozdulhat, de ha feloldják a kötelekeket azért ott maradhat, a hol van. Így vagyunk az önálló vánterülettel is. Ha az agráriusok nem a nemzeti gazdaságot lelkesünek, hanem a merkantilisták ellen lépnek fel, vagy osztályszempontokat hoznak a kérdéssel kapcsolatban, akkor az maguk legnagyobb ellenségei az agrárizmusnak. (Elnök helyeslés a szélbalon) A szociális gazdasági politikának, az kell, hogy vezéreszméje legyen, segítsük azokat, akik maguk nem tudnak magukon segíteni, és mivel ezen elvet a költségvetésben alkalmazva nem találja, a költségvetést nem fogadja el. (Elnök helyeslés a szélbalon).

Feilitsh Artur báró: Midőn a földmivélsügyi költségvetéshez szól, ismételve felhívja a földmivélsügyminiszter figyelmét két oly feladat megoldására, melyek szociális gazdasági bajainkat nagy mértékben orvosolni fogják. Ezen két, még mindig megoldandó feladatra hitbizományi holtkéz birtokok kérdésének a magyar nemzet érdekeivel összhangba hozandó szabályozása. A földmivélsügyi miniszter 1901. márczius 11. beszédében kijelentette, hogy új hitbizományok felállítását javaslatba nem hozza. Örömmel vette nemcsak ő, de a törvényhozás mindgyik tagja, habár e kijelentésben csak az első lépés tételét meg. Tényleg létező bajaink gyökeres orvoslása sokkal messzebb menő segítség és intézkedést igényel, amely intézkedéseket már egy alkalommal tüzetesen ismertettük s melyeket jelen alkalommal ismételtén tárgyalni nem kíván. Csak arra kéri a földmivélsügyi minisztert, hogy a holtkéz birtokok kérdésében is tegye meg az első lépéseket, hogy azok joghatálya a Kuria határozatával szemben ismét visszaállíttassék és a holtkéz birtokok joga megfelelő korlátok közé szoríttassanak, ezáltal a bajok nagy részének kufforrása megszüntelhető. Ezután a költségvetés előirányzatá-

val foglalkozik s a költségvetés egyes tételei, számadatai nyomán arra a konklúzióra jut, hogy a földmivélségügyi miniszter költségvetésével szemben nagyobb igényekkel fellépni nem lehet. Vertán Károlylyal polemizál ezután és kijelenti, hogy az oláhok nem úgy mint Vertán mondja szorgalmasok és nem magyarellenesek, sőt épen ennek ellenkező jellemvonások illenek rájuk. Műveletlenek lusták s a magyar nemzet iránt elkéseredett gyűlölettel viseltetnek. Az állam egykor legelőket adott az oláhoknak, de ezeket ők dákoromán céljaikra használták fel s ezért azokat tőlük el kellett az államnak venni. Veszedelmesnek tartja az alföldi hitbizományoknak a felföldi kincstári birtokokkal való felcsere-lését, mert a kincstár helyett olyan hitbizonyítvány kerülhet e nemzeti-ségi vidékre, ki a magyar nemzettel együtt nem érez. A telepítésről szólva kijelenti, hogy ez 3 szempontból érdeklí a nemzetet: így néptelen vidékek benépesítenének a parlagon levő földek megműveltessenek és nemzeti-ségi vidékeken a magyar faj uralma fenntartassék: Mielőtt a telepítés tekintetében törvényhozási intézkedéseket tennének e dolgokat megfontolás tárgyává kell tennünk. A székely kérdéssel is szeretne bőven foglalkozni, de az időlehaladt volta ezt nem engedi, majd más alkalommal fogja elmondani ez ügyben nézetét. Elismeréssel adózik a földmivélségügyi miniszternek azért, mert a gazdák bajai nála orvoslást találnak, mert bizik abban, hogy a szabadelvűség zászlója alatt, melyet a miniszterelnök fennne lobogtat, a hitbizományok kérdése is megoldásra kerül, a költségvetést elfogadja. (Elnök helyeslés, szónokot számosan üdvözlök.)

Uray János kéri, hogy beszédét holnap mondhasa el. Elnök az ülést felfüggeszti.

## A debreczeni szabadságmémlék.

— Tóth András szoborműve. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 12.

Tegnap délután végre eldőlt a sorsa a debreczeni szabadság-émlék-léknek. A tizenkettes-bizottság, mely a szobormű ügyének rendezésével bízott meg, a tegnapi napon végleges megállapodásra jutott, midőn a nyilvános pályázat kiírásának mellőzéseével városunk jeles szobrát, Tóth András művészt bízta meg azzal, hogy a megtekintett agyagmintát csekély módosításokkal öntse gipszbe s ércbeöntés végett küldje föl Budapestre. A tizenkettes bizottság tegnap tartotta meg gyűlését és tekintette meg a szabadságémlék agyag mintáját s erről tudósítónk az alábbi jelentésben ad számot:

### A bizottság ülése.

Délután félháromkor már teljes számban összegyűltek a bizottsági tagok a városháza nagytanács-termében. Ott voltak: Komlóssy Arthur, Varga Károly, Oláh Károly, Vecsey Imre, Roncsik Lajos, Aczél Géza, Hamar László, Balogh Imre, Lengyel Imre, Váczy János, dr. Hegedüs Pál és Tóth András.

Komlóssy Arthur elnök megnyitván a gyűlést, Varga Károly bizottsági jegyzővel felolvastatja azt a szerződést, melyet Debreczen város közönsége képviselőiben Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester kötött Tóth András szobrász-művészzel. Ez a szerződés ismeretes, főbb pontjai a következők: A szobormű ára 28,000 korona. Elkészítésének határideje 1902. július 20. A szobrász köteles tiszta sűttői mészkövet használni, a mintát beöntetni, a

kész szobrot hazaszállíttatni és leleplezni.

A szerződés D) pontja szerint Tóth Andrásnak időnkint jelentéseket kellett tenni a mintázatban való előhaladásáról. A bizottság elnökéhez négy ilyen jelentés érkezett be. Az első 1901. október 27-én kelt s a szobor talapzatának ügyéről ad számot. A hely megválasztása kifogástalan, a szabadságmémlék a Mélius Juhásznak tervezett emlék számára kijelölt helyen kerül leleplezésre. A december 18-iki második jelentés tudatja a bizottságot, hogy a sűttői mészkövek megérkeztek s Tóth azokat kifaragás végett Bona Fortunatonak adta át. A harmadik jelentés ez év január 21-én kelt s azzal foglalkozik, hogy a vállalkozó művész a Németországba költözött Roschormer-céggel nem lép érintkezésbe, hanem Hirmann Ferencz budapesti magyar gyárost bízta meg az ércbeöntéssel. A negyedik, e hó 3-iki jelentés végre az agyagminta elkészültét adja hírül s ennek kapcsán Tóth András kér 8000 korona kikötött előleget.

Aczél Géza főmérnöknek Hirmannra vonatkozó kérdése s a Tóth András-tól nyert felvilágosítás után Komlóssy elnök felkérte a bizottság tagjait, hogy együttesen menjenek ki a Tóth András műtermébe s tekintsék meg a készülő szobor agyagmintáját.

### A műtermében.

Körülbelül négy óra körül vezette a bizottság tagjait Tóth András a hatalmas agyagminta elé. Mindenkinek ajkáról önkéntelen bámulat hangja fakadt, mikor meglátta a gyönyörű arányú szobor modelljét. Itt igyekszünk leírni az agyagminta képét:

A szobor három és fél méteres Hungária alakot ábrázol, nyolcz, illetve négyszögű kettős alapzaton állva. Az alak jobbábra széttört bilincsre tapos, jobb kezében égő fáklyát tart, balja az ország hatalmas czimerére támaszkodik. Felső ruhája tiz csipkészetben lehulló ércpánczéltól, alsó öltözete redőzött, hátul uszályos szoknyából áll.

Baloldalán görbe magyar jurátus kard, fején tollforgós Hunyadi-korabeli sisak, mely alól hátra és a vállakra dus hajfonatok csüggenek. A saru érclemezekből készült, 15-ik századbeli minták után. A nyakról lánczozon függő oroslánfő ereszkedik a pánczéltől erősen kidomborított mellék közzé. Az arc gyönyörű szép és mintázata kitűnően sikerült. De összes részei között legjelesebb művészi alkotás a karok plasztikus mintázása. Az udvar alacsonyabb helyeiről nézve elragadott mindenkit ennek a gyönyörű alkotásnak a látása.

A bizottság tagjainak lényegtelen hozzászólásai után Komlóssy csak arra kéri Tóth András, hogy a melléknek hirtelen domborulatát enyhítse valami átmenettel s a sisak tollát nagyobbítsa meg valamivel.

Ezután valamennyi bizottsági tag és sok érdeklődő gratulált melegen a művésznak, ki az elismerő szavak hallatára boldogan és diadalittasan hajtogata magát. A bizottság tagjai a gratuláció után eltávoztak.

A minta nemsokára gipszbe jön, aztán sétidarabolva felküldi Tóth az ércbeöntésére. S ez év július 2-án, emlékmű fogja hirdetni Debreczen szabadságszeretét s fiának, Tóth Andrásnak hatalmas művészi erejét.

## Harc Debreczen ifjúságáért.\*)

Debreczen, márczius 12.

A nagy botosok, kis botosok s az ósdi kollégium híres diákjainak kora rég lejárt. Sokan már csak hírből ismerik a debreczeni diákélet romantikáját. De mégis ott lebeg ma is ez a régiektől maradt nimbusz főiskolánk diáksága felett s az egész ország ifjúsága emlegeti a debreczeniek nevét.

Azon időkben, mikor a vezető pesti egyetemen holmi politikai irányzatok kezdtek befolyást gyakorolni az ifjúsági életre, Debreczen ifjúsága volt az, mely a pestiek fentjelzett mozgolódását először és leghevesebben el-lenezte.

Azóta sok minden történt. Főnn lezajlottak az Ideál nyomában keletkezett hullámok; bekormányozott vala bizonyos nevezetű Vázsonyinak az arezképe; határozatba ment (le is jegyezte az iródiák), hogy a haza védelmére új ezred létesül a francia brigade név alatt, valamint az is, hogy a most divatozónál szűkebb nadrágokért maradnak adósa a szabónak, fölvevén őseiknek atilláját és eszmába szorított kimondhatatlanját. Ez a legelső határozat ugyan nagy részt ma is csak határozat, mert azok a jó urak olafőnn megvizsgálták lábainak ők vékonyságukat s elszőnyedének vala szerfőlt e kutatás eredményén. Fi done! Mit szólna majd ehhez a képhez a világ? Azonkívül, hogy talán a sokat koppatott szalonok ajtajai is bezárulnának előttük, a körutakon végig mentükben, jaj, talán ki is nevetnék őket? És ez a végső indok döntött. Mert hát hallják meg, atyámfiai: Budapest nemes ifjúsága nem félt semmitől, orozáján nem vehetted észre, hogy pirulna botrányai, heccel, híres nemanulási kedve miatt; de ha a századeleji elegancia hősnői és lovagjai valami kivetni valót találnak külsején, akkor — nos akkor sutba a máskor vakmerőségig menő bátorsággal és vess pukkedlit, kuruczmagyar ifju, csinált nagyságok előtt!

Tavaly óta valamelyes mód javultak a viszonyok, bár — hogy egy helyi nagyság kifejezésével éljek — még mindig büzlök Dánia. Egy-egy nagyobb jelentőségű ügyben szokatlan erélyvel és felbuzdulással dolgoznak odafenn.

A debreczeni diákok dolga ismeretes. Sokáig vezetőserepet vittek a vidéken s a debreczeni kollégium egy volt a pesti gyanus törekvések megtagadásával. Majdnem minden főiskola szolidaritást vállalt a debreczeni akadémiák határozataival. A legutolsó iskolai év folyamán sokat engedett ugyan Debreczen, de azért még mindig nyom valamit szava a latban.

Kolozsvár? A fenti időpont óta egyre erősebben s mindent megmozgatva igyekszük magához vonni azt a vezetőserepet, melyet Debreczen ifjúsága maga dobott el magától. Nem idetartozik annak a megbírá-lás, hogy helyesen eszelekedett-e Debreczen akkor, midőn megfelekedett — valóságos hatalmat jelentő — eddigi álláspontról, de annyi bizonyos, hogy Kolozsvár egyetemi polgársága amennyire sajátta leg-erősebb küzdőársának meghunyászkodását, ugyanolyan készséggel kapott annak elejtett szerepe után.

S most adázul folyik a küzdelem Budapest és Kolozsvár között — Debreczenért. Mindakét egyetem diáklapja a magáénak vallja Debreczen szolidaritását. Fix tényekkel ugyan egyik sem bizonyít, mert nem bizonyíthat; de mindkettőnek van nak támpontjai, melyekből ki akarja mutatni igazát. S ez a küzdelem súlyos ítélet a debreczeni viszonyokra: ime, az az ifjúság, melynek magyaros határozottsággal kimondott szava sokáig zugta át az egész országot, ma dodonai, jezsuitaszerű határozatokat hoz, félig ide, félig oda hajlik, s engedi, tétlenül nézi, hogy vesze-

\*) Városunk egyik, tekintélyes szerepet vívó férfjától kaptuk ezt a cikket, melynek legfőbb pontjával mi is egyetértünk.

kedjenek felette. Ha régi, sokat hangoztatott önértetüknek csak szemérje is megvolna, nem túrnék ezt a szégyenletes licitálást önsorsuk felett.

Az önálló működési tért emlegetik önök? Hiszen igaz, sok helyes dolgot tesz-vesz ma is ifjúságunk. Hogy ne mondjak többet, vidéki felolvasásaival és szónoklataival az universiy extension eszménye felé vergál.

De mindez csak vergődés, csak habozás s minden ténykedéséa megérezni a kettős: a régi és új irányzat befolyását.

Azért hát én, szerfőlt szerényen, de igaz szívemből mondom: Aljon ki a sikra bátran a debreczeni ifjúság. Ha úgy véli, hogy a szomorú tanúságok s a még mindíg nyitott sebek dacára helyes dolog Buda-pesthez csatlakoznia, ám tegye azt. Viszont, ha a pesti szupremáciának vakon hódoló sok vidéki akadémia között a renegátszerepet nem tartja méltóságához illőnek, csatlakozzék szívvel-lélekkel Kolozsvárhoz, vagy ragadja vissza tünni kezdő hatalmi jelvényét: az elsőséget a vidéken. De mindenesre eszelekedjék! Mert bizony ilyenén körülmények között tart még ugyan valaméddig a harc Debreczen ifjúságáért, de később észreveszik a hadakozó felek az esetleg szerezhető eredmény értéktelenségét — s akkor a debreczeni főiskola polgárságának régi fénye belemérül abba a szomorú homályba, melyben a vidék püspöki liceumai és kir. jogakadémiai eszme nélkül mozognak ma is.

Aous.

## UJDONSÁGOK

### Jelölés az iparkamara titkári állására.

#### A kandidálóbizottság bizalmi értekezlete.

Debreczen, márczius 12.

A fátjol, mely eddig a titkári állásra pályázók neveit takarta egy kevéssé szétfoszlott. Eddig a sötétben tapogatóztunk s csak találgattuk a pályázók neveit. Velünk együtt a nagy közönség is a legnagyobb mértékben tájékozatlan volt. Sötét homály fedte a pályázók neveit s Szabó Kálmán elnök érthetetlen diszkrecziója megóvta a pályázók inkognitóját. Ma azonban mégis megtudtuk a legfontosabbat és a legérdekesebbet, ugyanis azt, hogy a pályázók közül kiket ajánlanak a holnapi közgyűlésnek.

A kandidáló-bizottság mai bizalmas értekezletén hosszasan tanácskozott ezen szerfelett lényeges es fontos dolog felett. A hosszas tanácskozásnak az lett a vége, hogy kettős határozatot hoztak. Először azt fogják tanácsolni a holnapi közgyűlésnek, hogy nagyobb díjjal újabb pályázatot hirdessenek. Ha ezt el nem fogadják, akkor előterjeszik a kandidáltakat, névszerint: Grünwald József (Helyben), Edvi Illés László (Arad.) Dr. Király Ernő (Helyben), dr. Körössy Kálmán (Helyben.) Willenberg Ferencz (Budapest.) pályázókat.

Más verzió szerint — mert a sajtó elől indokolatlanul elzárt gyűlésről kombinációkat is hoznak forgalomba — hatodik kandidálás is történt, t. i. Lovász János, a Debreczeni Első Takarékpénztár főtisztviselője is ott van a jelöltek sorában. Magint más hír szerint a mai kettős határozat tulajdonképen csak azért hozatott, mert Szávay Gyulát, a győri iparkamara jelenlegi titkárát szerfelett kamaránk titkárul meghívni évi 8000 korona fizetéssel. E dikes, hogy dr. Éber Antal az Agrárbank fő-

tisztviselője, kinek hír szerint a legtöbb kilátása lett volna a titkári állás elnyerésére, ma sürgönyileg tudatta a kamara elnökségével visszalépését. A kandidáló bizottság bizalmi értekezletén Szabó Kálmán elnököt. Jelen voltak a beltagok sorából: Mayer Emil, Serly Ede, Szentkirályi Tivadar, Zádor Lajos, Bechert Manó, Tóth Kálmán, Szántó Győző, Dávidházy Kálmán. A kültagok sorából: Kreutzer Balázs (Szolnok) Sichernmann Mór (M. Sziget.) Jakó Mihály (Szatmár) és Stoller Ferencz (Nyiregyháza.)

A kandidáló bizottság délután 4 órától 7-ig tanácskozott. Jól megvárták-vetették a dolgott s végre a fenti határozatokat hozták. Az összes pályázók közül a fent említett öt illetőleg hat pályázóban találtak meg leginkább a garanciát arra nézve, mint a kik a betöltendő nagy fontosságu, jelentős titkári állásra a legtöbb képességgel bírnak.

Debreczen városa élénk érdeklődéssel és érthető kíváncsisággal néz a kereskedelmi és iparkamara holnapi közgyűlése elé, mely hivatta van eldönteni azt a renekvüli fontos kérdést, hogy ki legyen a kamara titkára?

A közgyűlés tagjai saját belátásuk és lelkiismeretük szerint fognak szavazni és bizonyára azt választják meg a kandidáltak közül, kinek a titkár állásra a legtöbb kvalifikációja és rátermettsége van.

\* **Az ipartestület évi jelentése.** Az ipartestület rendes évi jelentése már elkészült. Az érdeklődő képesített iparosok az ipartestület hivatalos órái alatt megtekintetik.

\* **Az egyetemi hangverseny** Tegnap délután három órakor állapította meg a Városi Dalegyet elnöksége és a protestáns tanári kongresszust előkészítő-bizottság az április 2-án tartandó egyetemi hangverseny műsorát. A program számjai: 1. A városi dalárda éneke. 2. Alkalmi prolog. Irta: Kun Béla, szavalja: Karácsony Ottilia leányiskolai igazgató. 3. Hegedű szóló zongorakísérettel. 4. „Vigjáték”, Kiszfaludy vigjátéka, előadják helyi műkedvelők. 5. Ének szóló, valószínűleg Burrián Károlytól. 6. Részlet Hunyady Lászlótól. Előadja a színház karaszemélyzete. 7. A városi dalárda éneke.

\* **Dal- és zene estély.** A „Debreczeni Dalegyet 1902. évi márczius hó 19-én, szerdán, Mácsay Sándor egyesületi karnagy vezetése és Rácz Károly közkedvelt zeneművésznök teljes zenekara közreműködése mellett, az „Arany Bika”-szálloda dísztermében zártkörű dal- és zeneestélyt rendez a következő műsorral: 1. Országos bordal, Therntől. 2. Megcsendült a kiskápolna, Kernertől. 3. Vándordal, Kunze. 4. Kurucz-nóták, Székács. 5. Kossuth-induló, Méthy. Belépti-díj személyenként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiknek felmutatása mellett a pénztárnál belépő-jegyvet nyernek. Felkérhetnek mindazok, kik a dal-estélyen részt óhajtanak venni, de esetleg tévedésből meghívót nem kaptak, sziveskedjenek a végett Govrik Miklós (Simonffy utca 2 sz. bérház szeszpótadó hivatal) egyesületi h. titkárhoz fordulni.

\* **Az aradi rendőrség megkeresése** A múlt éjjel Aradon eddig ismeretlen tettesek betörték özv. Knopp Károlyné lakásába és onnan nagyobb mennyiségű fehérneműt elloptak. Mivel a nyomozás számai Debreczenbe vezetnek, az aradi rendőr-

ség táviratilag értesítette a lopásról a debreczeni rendőrséget, mely azonnal megindította a nyomozást.

\* **Ujabb adományok a Csokonai-Kör székely estélye javára.** Hogy a Csokonai Kör székely-estélye milyen mély nyomokat hagyott a debreczeni művelt közönség lelkében, mi sem bizonyítja inkább, minthogy a székely-este jóvedelmét még folyton szaporítják utólagos felülfizetések és adományok. Így küldött Csiki Lajos ev. ref. theologiai tanár 10 koronát; továbbá 30 koronát jutott a titkár kezéhez azon bizottság több tagja mely a Magyarországi Irodalmi Társaságnak debreczeni első felolvasását s az arra következő társas vacsorát rendezte.

\* **A zsidó elemi iskola ünnepélye.** Az izr. elemiiskola növendékeiből alakult műkedvelők az iskolaszék vezetése és rendezése mellett e hó 23-án délután 5 órakor a Margit-fürdő dísztermében Purim-ünnepélyt tartanak. Belépő-díj 2 korona. Az ünnepély után buffet, ezután táncz lesz.

\* **Értesítés.** A cs. és kir. 39. hadkiegészítő parancsnokság megkeresése folytán felhivatnak azon szülők gyámok, illetve hadkötelesek, kik a védőtörvény 25-161 34 ik szakaszaiban meghatározott (önkéntesi, lelkészek tanítók, öröklött mezőgazdaság tulajdonosai, családfentartók, tartósan szabadságoltatás iránti) kedvezményekre igényt tartanak, hogy ez iránti kérvényeiket már a fősorozás alkalmával — tehát folyó évi márczius hó 20 től 26 ig, azon napokon, melyekre az illető hadkötelesek sorozásra megidézettek, bemutatassák, mert ha ezt elmulasztják a 25-161 32 szakaszokban előírt kedvezményben többé nem részesíthetők; a 33. és 34. §-ok értelmében sorozás után kedvezményben kivételosen az illetők csak akkor részesíthetők, ha a késedelem elfogadhatóan beigazoltatik s ha azon jogczim, melyre a kedvezmény állapítottatik — csak a fősorozás után keletkezett.

\* **Táncz a Kurucz-estélyen.** Az Irodalmi Társulat tegnapi népes gyűlésén szavazás folytán elhatározta, hogy a Kurucz-estély programszámai után tagjaival és a felkért hölgyekkel bemutatattja a régi magyar palotás tánczot s ezután tánczmulatságot tart. Páholy-jegy hét korona, a földszinti ülőhelyek közül a két első sor három korona a többi két korona. Az estély, mint jeleztük, a Bikában lesz.

\* **A közigazgatási tanfolyam ünnepe.** Vettük a következő meghívót: Meghívó a Debreczeni Községi Közigazgatási tanfolyam hallgatók által 1902. év márczius 15-én d. u 4 órakor a kereskedelmi akad. dísztermében emlék-ünnepélyt tart a következő műsorral: 1. Hymnus, éneklő a dalárda 2. Megnyitó beszéd, tartja dr. Barta Béla. 3. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól, szavalja Tölös János. 4. Kossuth dala, ének quartet, éneklők Stéphan Béla, Kántor Endre, Dömjén Lajos, Györy Béla. 5. Felolvasás, tartja Pongor Elek. 6. Alkalmi költemény, írta Varga Imre, szavalja Simon Pal. 7. Népdal-egyveleg, hegedűn előadja Sebők József. 8. Márczius 15 Szabolcska M. től, szavalja Stéphan Béla. 9. Szózat, éneklő a dalárda.

\* **Tanári kongresszus.** Az országos református tanárregyesület tagjai által folyó évi április hó 2. és 3-án városunkban tartandó közgyűlés alkalmával az érkezők részére ujjában a következők voltak szivesek szállást felajánlani u. m.: Dr. Bartha Béla 1, Boczán Elemér 4, Csiky Lajos 1, Dóczy Imre 1, Nagy Elek 1, Sass Béla 1 és Sinka Sándor 1 vendéget látnak el. Ez uttal is bátorodom kérni a n. é. közönséget, hogy az érkező tanár vendégek nagy számára való tekintettel szállásokat és fogat-

okat felajánlani, esetleg az elszállásolás költségeihez hozzájárulni méltóztassék. Debreczen, 1902. márczius 12. Oláh Károly, városi tanácsnok, az elszállásoló-bizottság elnöke.

## SPORT.

**A debreczeni lóversenyek.** Tegnap vettük a Debreczeni Lovaregylet titkárságának értesítését, hogy az idei lóversenyek április 26-án és 27-én fognak lefolyni a debreczeni pályaterén. Mint a beküldött műsorból kitűnik, lóversenyek jellege az idén is inopzans, lefolyásuk nagyszabású lesz. Az első verseny napon hat, a másodikon hét díjért futtatnak a versenyzők s valamennyi verseny jól van dotálva s így valószínűleg sok nevezéssel fog járulni az április 16 iki bejelentési határidő. A sport-egylet agilis titkára, Engeszer József az idén is mindent elkövet, hogy a debreczeni lóversenyek méltók maradjanak régi jó hírűkhöz.

## SZÍNHÁZ és ZENE

— (Tiszturak a záróban.) Varney hervadatlan szépségű, bályos operettje zafuolt házat vonzott a színházba. A szépérett, nemesért lelkesedő közönség kezd kijózanodni a clovn-szerű, lehetetlen figurákkal telt, szertelen muzsikájú angol operettekkel és gyönyörűséggel hallgatja a finom, subtiis, faroczia operetteket. Az előadás nem sorozható a jobbak közé. Igazán nagy sikere csak Székely Gyulának (Brissage) volt. Ez a fiatal kezdő színész ebben a szerepében óriási haladásról tett tanubizonyosságot. Érezes baritonja pompásan csengett és gondos játékaival igazán meglepett. Karacs (Gontran) kitűnően volt disponálva esengő tenorja tuharsogta az egész énekkart és hatalmasan kivált a finálékából. A hölgyek nagyon gyengék voltak. Még Komlossy Emma is. Csodálkozva észleltük, hogy hangja tremolázott és amellet a felső regiszterekben fátyolozott volt, ugylátszik nem volt disponálva.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Máthé László bűnügye a kir. táblán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 12.

Bizonyára élénk emlékezetében van mindenkinek Máthé László bűnügye. A rossz utra téved, jobb sorsra érdemes fiatal gavallér, aki szivesen látott vendég volt a leguribb körökben is, váltókat hamisított. A múlt év december havában ítélkezett felette a debreczeni kir. törvényszék s három rendbeli váltóhamisításért 10 havi börtön büntetésre ítélte. Mindenkit meglepett a törvényszék enyhe ítélete és jogász-körökben általános volt a vélemény, hogy a felsőbb fórumok felemelik a büntetést. Máthé az ítéletben megnyugodott, a kir. ügyész azonban felebbeszét jelentett be. Így került az ügy a kir. ítélőtábla elé, mely mai ülésében ítélkezett Máthé László bűnügyében. A tábla hosszas tanácskozás után helybenhagyta a törvény-

szék ítéletét s mivel a kir. főügyész is megnyugodott, az ítélet jogerős lett.

Az érdekes ülés lefolyásáról tudósítónk a következőkben számol be:

A debreczeni kir. ítélőtábla büntetőtanácsa bessenyei Széll Farkas táblai tanácselnök elnökelete alatt ma ítélkezett Máthé László váltóhamisítási bűnügyében. A bűnügy előadója Jeney György táblabíró volt, a közvédat Igyártó Sándor kir. főügyész képviselte, védő Benedek János dr. helyettese Boross Lajos ügyvéd-jelölt.

Az ügy ismertetése után Igyártó Sándor főügyész terjesztette elő vádbeszédét. Terjedelmes beszédében azt igyekezett kimutatni, hogy a törvényszék helytelenül alkalmazta a Btkv. 92-ik §-át, mert a vádlott mellett csak egyetlen mentőkörülmeny, büntetlen előlétele, szól.

Boross Lajos védő a bírák lelkéhez szólott s azok könyörületességét kérte védenecze számára. Megható szavakkal ecsetelte a vádlott bünbánatát és vezeklését. Kérte a törvényszék ítéletének jóváhagyását.

A tanács a vád- és védbeszédek meghallgatása után ítélethozatalra visszavonult. Hosszas tanácskozás után Széll Farkas tanácselnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a kir. ítélőtábla a törvényszék ítéletét indokainál fogva helybenhagyja.

Az ítéletben a kir. főügyész is megnyugodott.

§ **A csalárbukás büntetése.** Kannengisser Sámuel még a hatvanas évek elején ruhaüzletet nyitott Debreczenben. Az üzlet sokáig virágzott, két esztendeje azonban megszűnt. A tulajdonos esődöt kért maga ellen, de később kitűnt, hogy üzleti könyveket nem vezetett, merleget nem készített, ezáltal a vétkebukás büntetést követte el. Dr. Oláh Miklós elnökelete alatt a kir. törvényszék a tegnap megtartott tárgyalás után Kannengisser Sámuel 140 korona pénzbüntetésre, esetleg 7 napi fogságra ítélte, e büntetést azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek tudta be. Az elítelt megnyugodott az ítéletben.

§ **Az elkeresztelt gyermek.** Falat Erzsébet ellopta testvérenek, Falat Máriának a cselédkönyvét s azzal bejövén Debreczenbe, szolgálatba lépett. Erkölesten életet folytatván törvénytelen gyermeke született s annak az anyakönyvbe való bejegyzésénél a cselédkönyv hamis felhasználása folytán, az anya nevéül Falat Máriát íratta be. Ezen közokirat-hamisításért a debreczeni kir. törvényszék Falat Erzsébetet 8 napi fogságra ítélte. Dr. Ud varhelyi Dezső kir. alügyész megnyugodott az ítéletben az elítelt felebbezett.

## KÖZGAZDASÁG.

### Tőzsde.

Budapest, márczius 11.

Buzakinát mérsékelt vételkedv gyöngye. Bigyadt irányzat mellett néhány ezer métermáza került forgalomba 2—5fillérrel olcsóbb áron. Egyébb gabonanevek bágyadtak.

Buza	októberre	—	—	9 28—29
"	áprilisra	—	—	9 30—31
Rozs	októberre	—	—	8 22—23
"	áprilisra	—	—	7 52—53
Zab	októberre	—	—	6 82—84
"	áprilisra	—	—	7 54—55
Tengeri szepemberre	—	—	—	6 12—14
"	májusra	—	—	5 21—22

**NYILTTÉR.**  
Debreczen sz. kir. város tek. Árvaszékétől  
néhai

**Szöllőssy György**

ékszerész  
hagyatékához tartozó összes árukat s követeléseket megvásárolván,  
a leltározott követelések

a mai naptól kezdve, a városházával szemben levő régi helyiségben, ottani megbízottaim kezeihez fizetendők. Ugyanott az

**ékszerek, órák és ezüst-nemüekből**

álló áruaktárt darabonként és nagyobb mennyiségben is kiárulom.

A boltberendezést, műszereket eladom. Az üzlethelyiség minden órán kiadó.

Tisztelettel  
**Löfkovits Arthur.**

**CSARNOK.**

**Főzés.**

Irtá: Tömörkény István.

Meg volt apadva a víz nagyban. Alant, egészen a kőfal alatt kilátszottak belőle a nehéz gránitok, a miket a fal oldalába erősítés gyanánt hajószámra dobáltak évek előtt, amikor itt a Tisza jött ki a partra, hanem a part kinálkozik be a mederbe. Ezenfelül csendes nyári reggel volt,

a tulsó parton az ártéri fűzések között fehér tehenek és tarka tehenek legeltek, messze fönt Tápé felé kevéské köd legelt a lapályos vizen. A malmok lapátjai lassan forogtak s feketére barnult deszkáikról aranycsöppek hullottak a sárga vízbe vízszára. Maga a víz kétféle színt játszott. Világosan innenső oldala, ez az ós folyó, ez a víz, a mely Sziget alól, Szolnok alól Szentés alól következik. A tulsó a Marosé, az sötétebb s így nagy apadások idején nincsen annyi vágása, hogy a másikba elegyedhetne. Együtt haladnak külön, halkan, hogy semmi zajuk nem hallatszik. A tömérdek nagy vashidak lombán állanak fölöttünk, óthat lába van egyiknek-egyiknek, de egy lábat sem ér a víz, annyira patak a folyó. Ki nézné ki belőle a tavaszi harsogó tengert ilyenkor, a mikor oly lassu, hogy ágat kell bele dobni, hogy megláttassék, merre van a folyása. Fölötte halszag érzik. A tulsó parton hálót huz lassan néhány ember, egy-egy fából való hálászcsónak lassan halad a közepén, az ember ki a végben ül, lyukas fadarabbal ütöget a vízbe s ennek kutyogásával ijeszti a harsúkat a háló felé.

(Folytatjuk.)

**Debreczeni városi színház.**

Folyó szám 166. Bérlet 132. szám „C”  
Ma, esütörtökön, március 13-án,

**A PÁHOLY,**

vagy:

**A SZABADKÖMŰVESEK.**

Bohózat 3 felvonásban.

Laptulajdonos: Csokonai-nyomda.

**Luczerna-, bükköny. és répamagvak**

legelősebb és legjobb minőségben kaphatók **Deutsch Albert és fia** magkereskedésében, Hatvan-utca.

**Hímzések.**

Igen versenyképes svájci hímzés-gyár keres nagy ösmeretséggel bíró figyelmes és tevékeny nőket minták utáni elárúsításra. Arak osztrák értékben. Aruk vám- és bérmentesen. Ajánlatok címzendők: **Za G. 269. Rudolf Mosse, St. Gallen, Schweiz.**

**BUTOROK**

a legnagyobb választékban jutányos árrban, izléses és legszolidabb kivitelben

**KILLER EDE**

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál **DEBRECZEN, Főpiacz** kaphatók, hol ugy a legszerényebb, mint a legdíszesebb menyasszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltenek.

**Réz fúvóhangszerek**

zenekarok részére nagy választékban kaphatók

**SCHMIDT S.** 6 cs. és kir. fensége József főherczeg udvari szállítója Debreczen, Piacz-utca 73.

**Eladó vagy bérbeadó.**

A Tégláskert III. járásában 1341 □ öl kitünő minőségű fekete szántóföld, melyen 2 szobából s konyhából álló jó kárban levő lakóház is van. Értekezhetni a **Debreczeni Első Takarékpénztár** titkárnál.

Magyarország leghírnevesebb ásvány-gyógyforrása a **Bikszádi Sztójkai** ásványos a **Sztójkai** karlsbadival. Bérlek: **Almer Lajos és Károly Nagybánya.** Kapható minden felszerületben.

Tea, Rum, Cognac, Bor és Pezsgők.

**Óriási választék**  
husvétii tojások és csukorkákban,  
továbbá:  
desszert-csukorkák, csukrozott gyümölcsök, déli gyümölcsök és mindenféle **csemegeárutban.**  
Házi főzésű barack-, szilva-, málna-, hecsepecs- és vegyes gyümölcs-lekvárt, papírhélyu dió, darált mák.  
Ajánljuk továbbá állandóan friss és jó áruval szerelt dus raktárunkat, a legelősebb árak mellett.

**CZEGLÉDY és POLGÁR** fűszer- és csemege-üzlete  
Debreczen, Piacz-utca 16., a Bika-szállóval szemben.

Friss gyümölcsök és főzelékek.

**A gazda- és kertészkedő közönség**

**magkereskedésemet**

szíves figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségemben Kossuth-utca 7. sz. ujonnan felszerelt és tetemesen meg bővített

**magkereskedésemet**

Nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar luczerna, quodlinburgi répamagvak, takarmányfűmagvak, pázsitmagvak, konyhakerti és virágmagvak

teljesen friss 1901. évi termés 1902. évi vetésre szánva

**Kontsek Géza**

magkereskedésében  
Debreczen, Kossuth-u. 7.

**MEGHÍVÓ.**  
**A debreczeni Keresk. Betegsegélyző-Egylet**

f. é. márcz. hó 16-án, d. u. 3 órakor a **Keresk-Társulat** dísztermében tartja **IX-ik rendes közgyűlését.**

**Tárgysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés és zárszámadások beterjesztése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a fölmentés megadása iránti határozathozatal.
3. **Három évre választandók:** elnök, alelnök és 16 rendes, 6 póttag az igazgatóságba. (8 rendes, 3 póttag a főnökök, — 8 rendes, 3 póttag az alkalmazottak köréből.)
4. **Felügyelő-bizottságba:** egy évre 6 rendes, 3 póttag, — a főnökök 2 rendes, 2 póttag, az alkalmazottak köréből 4 rendes, 1 póttag.
5. **Néko-bizottságba:** 3 évre 3 rendes s 1 póttag az alkalmazottak köréből.
6. Esetleges indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal adandók be, Debreczen, 1902. márcz. 1.

**MEYER EMIL,** elnök.

**Elsőrendű sima szőlővesszők**  
kaphatók **KARDOS LÁSZLÓ** telepéről.

Értesítés az üzletben.

Fehér erdélyi (bakar) 1000 db 4 kor. Fehér chasselas, esemege 1000 db 6 kor.  
Olasz rizling 1000 db 4 kor. Piros 1000 db 6 kor.  
Fehér chasselas, fontenebleau 1000 darab 8 korona.

Nyomatott a „Csokonai” nyomda b n Deb ec enben.

**Csokonai-Nyomda**

**Könyvkötészet x Papirkereskedés**

Debreczen, Kossuth-utca 13.

Ajánlkozunk a sokszorosító szakmába vágó mindennemű munkák elkészítésére. Modern berendezésünkkel és kiünő munkakerünkkel a legnagyobb igényeket is kielégíthetjük.

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, de izléses nyomtatványok, valamint művészi kivitelű díszmunkák is készülnek és pedig:

**Kereskedők részére.** Árjegyzékek, körlevelek, számlák, jegyzékek, levélpapírok és borítékok, czimkék, csomagjegyek, áru-mintajegyek, bevásárlási könyvecskék, üzleti kártyák, csinos reklámlapok és egyéb nyomtatványok.

**Tanintézetek részére.** Az összes naplók, osztálykönyvek, díszes jegyzőkönyvek és tankönyvek.

**Ügyvédek részére.** A legtöbb nyomtatványt raktáron tartjuk, a készleten nem levőt pedig — bármily mennyiségben — a legelővidebb idő alatt készítjük el.

**Pénzintézetek részére.** Mindennemű üzleti könyvek és egyéb kezelési nyomtatványok, u. m.: napi ívek, lejáratú jegyzékek, sorsolási értesítések, csinos füzetekben szerződéses, kötelezővények, váltók, biztosítási okiratok stb.

**Vigalmi rendezők részére.** Izléses kivitelű báli meghívók, színlapok, programok, beléptjegyek, díszes táncrendek, stb.

**Különböző alkalmakra.** Eljegyzési és esketési jegyek és egyéb családi értesítések elegáns kartonra vagy mindennemű új divatu finom papírra nyomva, névjegyek levélpapírok.

**Könyvkötészetünk**

a modern technika eszközeivel dusan felszerelt könyvkötészet és díszmű-intézet, elvállalja gyors, olcsó és izléses elkészítést: iskolai könyvek, könyvtárak, ipari és kereskedelmi könyvek, nyomtatványok, díszes táncrendek, emlékkönyvek, albumok és minden e szakmába vágó különlegességeknak. Minden munka, a legnagyobb gondal kiállítva, mindamellét más kezdetleges kivitelnél olcsóbb áron.

**Papirkereskedésünk**

a kor igényeinek megfelelően berendezett üzlet, melyben a legjobb minőségű papír, író, rajz és festészeti szerek kaphatók. Ajánljuk továbbá dusan felszerelt papirgyári raktárunkat, mindennemű irodai, csomagoló és levélpapírok beszerzésére, továbbá iskolai írkák, füzetek, tollszárak és teljes irodai berendezésekre.

**DEBRECZENI FRISS UJSÁG**

kiadóhivatala.

Hírdetéseket a legjutányosabb árrban vállalunk és feltűnő, izléses alakbanközlünk.